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1 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа входит в цикл дисциплин дополнительного образования детей, предназначена для учащихся детских художественных школ, создана с учетом уже су​ществующих программ, которые подготовлены разными авторскими коллективами (Программа учебного курса «История и культура Санкт-Петербурга», СПб, 1992, ав​торы-составители Г. Богуславский, Л. Ермолаева; «Изуче​ние истории и культуры Санкт-Петербурга в школах го​рода», СПб, «Образование», 1993, составитель к. и. н. Л. К Ермолаева; «Чудесный город», автор Л. К. Ермо​лаева).

Появление данной программы обусловлено все особым значением культуры, искусства, традиций родного края в художественном образовании и воспитании детей, не​обходимостью введения в дополнительное художественное образование элементов  краеведения, с целью преобразить нравственно-ценностную ориентацию учащихся, разви​вая в них критическое: конструктивное и вместе с тем бережное отношение к людям,  окружающему миру, культурному наследию и искусству родного края.

Применение культурологического подхода в краеведении позволяет обеспечить более высокий уро​вень образованности учащихся на основе интеграции гуманитарных знаний. Такой подход преодолевает нега​тивный опыт традиционного прагматически-профессио​нального обучения, когда знание не становится частью личностного эмоционального опыта, приводит к оттор​жению, отчуждению личности от культурных, духовных ценностей.

Влияние и значение Санкт-Петербурга на развитие оте​чественной истории, культуры и искусства осознавалось Российс​ким обществом еще в начале XIX века.

Но особая роль города заключалась всегда в его уди​вительном свойстве — способности пробуждать душу че​ловека, мысли о красоте и гармонии ми​роздания,  то, что мы называем поиском смысла жизни.

Город воспитывал в человеке чувство собственного до​стоинства, художественный вкус, нравственное сознание ответственности за свои и чужие поступки, бережное отношение к традициям, счастье собственной принад​лежности и гордости от того, что ты — петербуржец.

Возрождение Санкт-Петербурга сегодня неотделимо от возрождения петербургской культуры горожан. Решать эту задачу, прежде всего, может и должно художественное образование, в основе которого — создание условий для творческого развития личности, умение различать художественную ценность исторических и культурных объектов, способность анализировать и применять полученные знания для использования их при изучении других дисциплин образовательного цикла.

Очевидна необходимость включения курса «Искусство Санкт-Петербурга» в учебный процесс, когда восприятие окружающего мира не отягощено стереотипами и само​достаточными мировоззренческими формулами.

Использование воспитательного потенциала курса во многом является гаран​тией успешного выполнения поставленных задач, созда​ния необходимых условий этического и интеллектуаль​ного развития детей, их существования в современном многомиллионном городе.

Учебная программа, объединяя разрозненные художественные знания в единые целостные представле​ния, ориентирует учащихся на постижение культурных и художественных основ искусства города. Этот процесс постижения неизменно по​буждает к активной поисковой и творческой работе, раз​вивая способность личности к самообразованию, созида​нию и самоконтролю.

Основные цели программы

1.  Воспитание петербуржца на лучших традициях пе​тербургской культуры, через приобщение к петербургс​кой духовности и искусству.

2. Становление общекультурной образованности юных горожан, осмысление ими истории, искусства и культуры Санкт-Петербурга в контексте истории мирового и общеевропейского искусства.

3.  Воспитание потребности современного культурно​го сознания в «целостности мироздания, культуры, ис​кусства, человека», что является одним из отличитель​ных свойств художественного мышления.

4.  Развитие духовного кругозора личности, способно​сти к художественно-образному восприятию мира и, как следствие — нравственно-мировоззренческая ориентация личности.

5. Развитие способности к ассоциативному мышлению в лучших философских традициях русской мысли.

6. Формирование условий для развития творческой лич​ности, способности к самообразованию, самовыражению и практическому созиданию.

7.  Изучение истории Петербурга и его искусства че​рез судьбы замечательных петербуржцев-ленинградцев: писателей, архитекторов, художников.

8. Воспитание читающего учащегося, знающего лите​ратуру «петербургского периода», включая публицисти​ку, периодику по петербургской культуре и искусству, способного к самостоятельному освоению разнообразного материала на основе культурологической базы.

9. Формирование гражданской позиции и чувства люб​ви к родному городу, осознания своей причастности к его истории через судьбу собственной семьи, личного отношения к прошлому и настоящему Петербурга.

В соответствии с задачами предмет «Искусство Санкт-Петербурга» объединен единой идеей: искусство как предмет исследования истори​ческих и культурологических процессов, явлений и фактов. Через духовный и художественный мир конкретно-исторической личности, через многогранные процессы духовной жизни общества к постижению вре​мени и исторического своеобразия города.

Именно поэтому программа ориентирует на философ​ское осмысление содержания истории, искусства и культуры Санкт-Петербурга, что раскрывает широкие возможности гу​манитарного знания, направленного на развитие актив​но-творческого начала личности.

Это в свою очередь определяет ряд требований для выбора методических способов и средств преподавания. Чрезвычайно важным в педагогическом отношении яв​ляется органическое сочетание различных видов искус​ства: слова, художественно-изобразительного искусства и музыки. Все вместе они способны создать незабывае​мый художественный образ изучаемого времени, напол​нив его живым и ярким содержанием.

Глубокая полифоничность содержания курса, прежде всего, ориентирует на диалог, самостоятельность мыш​ления и самовыражения, что, естественно, способствует творческому самосовершенствованию ученика и целенап​равленной самостоятельной работе.

Потребность в искусстве и культуре становится естественной фор​мой существования в этом предмете и для учащегося, и для учителя.

Содержание курса знакомит учащих​ся с историей культуры и искусства Санкт-Петербурга с учетом их возрастных и психологических возможностей. Необ​ходимо тщательно следить за целесообразностью дози​ровки фактологических знаний, используя в первую оче​редь адаптированный материал в описании архитектурных и скульптурных памятников нашего города.

Учащиеся активно приобщаются к художественной и музыкальной культуре города, знакомятся с религиозной культурой нашей страны, Европы и мира.

Особое место в содержании программы отводится уро​кам «хорошего тона». Необходимо познакомить ребят с понятиями: «культура», «этикет», «хороший вкус», «тон», «манеры», «обряды» и «обычаи», «образ жизни», «веро​вания». Не механическое заучивание, а постижение, фи​лософское осмысление природы различных явлений культурной жизни общества — вот важное условие успешного решения программных задач.

Курс рассчитан на освоение учащи​мися системы знаний по истории культуры и искусства Санкт-Петер​бурга от основания до наших дней. Учащиеся знакомят​ся с жизнью и творчеством художников и архитекторов, писателей и ученых, рядовых горожан, всех тех, кто сво​им талантом и трудом создавал культуру города, его не​повторимую красоту и уникальность.

Школьники закрепляют навыки самостоятельной рабо​ты с историко-архивными источниками, документами и справочной литературой, учатся обобщать и систематизи​ровать знания по культурологическому признаку, используя внутрипредметные и межпредметные связи, внеклассную деятельность. Вместе с тем их краеведческие знания о городе не являются от​влеченными, они приближены к конкретным культурно-историческим адресам городского пространства.

Программа для 5 – 7 классов

В процессе обучения учащиеся знакомятся не толь​ко с отдельными фрагментами истории искусства и культуры Пе​тербурга, но, прежде всего, учатся относиться к городу как к единому живому и очень сложному организму, тре​бующему понимания и умения с ним общаться. Поэтому особое внимание уделялось задачам культурно-эстетичес​кого характера: воспитанию культуры поведения, ком​муникативных способностей, бережного и любовного отношения к архитектурно-историческим и скульптур​ным памятникам Петербурга.

Специфика курса заключа​ется в целенаправленном развитии творческих качеств личности, выражающихся в стремлении к пости​жению окружающего мира, к достижению внутренней гармонии и духовного комфорта, что возможно только при создании условий для индивидуального творческого самопознания и целесообразного самостоятельного по​иска.

Курс ориентирован на возвращение к традициям на​ционального мировоззрения, на нравственное осмысле​ние идей христианства, без которых невозможно пости​жение отечественной культуры, понимание особенностей исторического развития России.

Используя различные формы и виды искусства, учи​тель развивает художественно-образную культуру ребен​ка, его способность гармонично воспринимать мир во всем его многообразии, восхищаться многоцветием природы и следовать ее высшему закону — не навреди!

Программа  знакомит учащихся с архитектурным об​ликом северной столицы, запечатлевшем отголоски ми​фов и преданий древних культур и цивилизаций.

В конце каждого учебного года предлагаются вопросы, активи​зирующие познавательную деятельность учащихся.

Содержание курса построено сообразно с задачами программы. В 5 — 7-х классах учащиеся изучают отдель​ные фрагменты истории основания Санкт-Петербурга, знакомятся с историей искусства и культуры древних племен, за​селявших невские земли задолго до прихода Петра I, их самобытным народным творчеством.

Первые строители Петербурга. Первые отвоеванные у стихии острова — центры будущего города.

В программе курса уделяется внимание православной церковной культуре, непосредственно связанной с собы​тиями русской жизни и формированием петербургской культуры. Феномен иконы, христианская иконография, религиозно-социальная символика храма. Петербург, став​ший новой столицей России и воплотивший в своей судьбе христианские традиции Запада и Востока, — ключ к по​ниманию многих важных событий последующей россий​ской истории.

Тема античности в Петербурге — это не только дань общечеловеческой культуре, это, прежде всего, попытка понять особую петербургскую психологию — основу ми​ровосприятия, миропонимания и мироощущения петер​буржца, то неуловимое в его художественном облике, что формировалось под влиянием и воздействием культуры древних антич​ных цивилизаций.

Основные понятия курса:
•  Образ города.

• Культура и искусство. Культура поведения.

•  Этикет. Петербургский этикет. «Хорошие манеры», «хороший тон».

•  Коренной житель.

• Обряд.

•  Обычай.

• Быт.

•  История.

• Археология.

•  Краеведение.

•  Этнография.

• Архитектура, архитектор, архитектурные стили.

•  Скульптор.

•  Музеи.

•  Библиотека, библиография.

•   Религия.

•   Православие.

•   Икона, храм.

•   Некрополь.

•   Образ.

•  Античность.

•   Миф, мифология.

•  Империя, имперская власть.
•  Генеалогия.
музеи.
3. УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

Поурочное  планирование по курсу «Искусство Санкт - Петербурга».

5 класс.  17 ч.
	N
	Тема
	 Форма контроля



	Тема 1.

1.

2.
	Введение. Мой город — Санкт-Петербург (2 часа)

Что такое краеведение?

Образ города — череда петербургских поколений. 

 Что такое культура? (Материальная, духовная.) 

 Что такое этикет? Поведение дома, на улице, в транспорте, в обществе.  Облик петербуржца.
	Опрос -
тестирование

	Тема 2.

1.

2.
3.
	Давным-давно... (до прихода на эти земли Петра I) (3 часа)

Природа. Климат. Река Нева и самые большие остро​ва невской дельты: остров Васильев, остров Фомин, ост​ров Сандуй.

Коренные жители этих земель: их образ жизни, ве​рования, сказания и легенды, обряды и обычаи. Союз природы и человека.

Кто они такие археологи? Что они могут рассказать о древнейшей истории невских земель?
	

	Тема 3.
1.
2.
3.
	Васильев (Васильевский) остров — начало Петербурга (3часа)

Местонахождение на карте города.

Как на Васильевском острове хотели построить евро​пейский город Амстердам.

Архитектор Жан Батист Леблон и его «идеальный го​род».

Первый губернатор Петербурга князь А. Д. Меншиков и его дворец.

Быт обитателей острова. Ассамблеи. Жизнь богатых и знатных горожан.

Петербургские дети (воспитание, обучение, быт, игры и развлечения).

	

	Тема 4.

1.
2.
3.
4.

	Строители Санкт-Петербурга. (4 часа)
Иностранные и русские зодчие. Мастера и рабочие.

Архитектура. Архитектор. Скульптор.

Как строился город? Как устраивалось его хозяйствен​ная жизнь?

Канцелярия строений 1709 г. «Образцовые дома» трех типов: для простых людей («подлых»), для «именитых» и для «зело именитых». Здание Двенадцати коллегий (1722—1741 гг., арх. Д. Трезини).

Петровская Кунсткамера— первый му​зей города.
	

	Тема 5.

1.
2.
3.
4.

5.
	Невский проспект (5 часов)

Рождение главной улицы города. Длина проспекта. Реки, пересекающие его. Дворцы и памятники, история и люди... Невский про​спект в разные годы своего существования.

Топонимика Невского проспекта.

Первые дома Невского проспекта, где они находятся, когда построены?

Строгановский дворец (1752— 1754 гг., арх. Ф.-Б. Раст​релли).Ансамбль Казанского собора. Колоннада. Скульптур​ное убранство фасадов, памятники М. И. Кутузову и М. Б. Барклаю-де-Толли.

Универмаг «Гостиный двор» (1761—1785 гг., арх. Ф.-Б. Растрелли, Ж.-Б. Баллен-Деламот).Российская государственная библиотека (арх. Е. Т. Со​колов, К. И. Росси.) Музыкально-театральные страницы истории дома № 15.

Аничков дворец (1741—1754 гг., арх. М. Г. Земцов, Г. Д. Митриев, Ф.-Б. Растрелли). Аничков мост через реку Фонтанку (1785 г., строи​тель — подполковник М. О. Аничков). Конные скульптур​ные группы П. К. Клодта (1841—1850 гг.)
	


6 класс. 17 ч.
	N
	Тема
	 Форма контроля



	Тема 1.

1.

2.

3.

4.
	Введение. Православие в национальной культуре России (4 часа)

Что такое православие? Кого называли христианами? 

Что обозначает слово «религия»?

Православный храм — соединение высоких художе​ственных достижений архитектуры, живописи, музыки и живого слова.Православная храмовая символика. Внешнее и внутреннее убранство храма. Икона. Ко​локольные звоны: благовест, набат, трезвон, перезвон.

Нравственные и культурные ценности церковного ис​кусства.

Церкви и соборы России. Церковь Георгия XII в., цер​ковь Успения XII в. (Старая Ладога).

Художественный образ русской церкви. (Церковь По​крова на Нерли. Церкви Свято-Печерского монастыря. Церкви Александро-Невской Свято-Троицкой Лавры. Цер​ковь препод. Сампсония Странноприимца и другие).
	Опрос -
тестирование

	Тема 2.

1.

2.

3.
	Небесные покровители Санкт-Петербурга (3 часа)

Святой апостол Андрей Первозванный, святой апос​тол Петр, святой благоверный великий князь Александр Невский — «Солнце Земли Русской».

 Блаженная Ксения Петербургская.

Первый кафедральный собор города — собор Святых апостолов Петра и Павла (Петропавловский), заложен​ный в 1712 году и отразивший в своем названии духов​ный смысл новой русской столицы — веротерпимость и единство христианского мира. Петровские парадные ворота кре​пости (1717—1718 гг., арх. Д. Трезини) — образец архи​тектуры петровского барокко.
Собор Равноапостольного кн. Владимира. Икона Казанской Божией Ма​тери.

	

	Тема 3.

1.
2.
3.

4.
	Петербург город мировых религий (4 часа)

 Санкт-Петербург — многонациональный город. 
История заселения Петербурга.

Церкви Невского проспекта:
• Невский пр., д. 20 — Голландская реформаторская церковь (1834—1839 гг., арх. Н. Жако).•  Невский пр., д.20—24 — Лютеранская церковь св. ап. Петра и Павла (1832—1838 гг., арх. А. П. Брюл​лов).•  Невский пр., д. 32 — 34 — Римская католическая церковь (1763—1783 гг., арх. Ж.-Б. Баллен-Деламот, А. Ринальди).•  Невский пр., д. 40—42 — Армяно-Апостольская цер​ковь св. Екатерины (к. XVIII в., арх. Ю. Фельтен).

Храмы древних восточных культур Петербурга: •Магометанский храм (Соборная мечеть) (1910— 1914 гг., арх. Н. В. Васильев/ А. И. фон Гоген, С. С. Кричинский).•  Синагога (1891—1893 гг., арх. В. А. Шретер, И. И. Ша​пошников).•  Буддийский храм (1909—1915 гг., арх. Г. В. Баранов​ский).
	

	Тема 4.

1.

2.

3.
	 Александро-Невская Лавра (3 часа)

На месте маленькой финской деревни Вихтула... История создания монастыря, строительство. 

Архитектор Доменико Трезини и его планы постро​ек— сочетание идей русского и западного градострое​ния (монастырь-кремль и западная планировка).

Троицкий собор. Архитектор Иван Егорович Старов.

Религиозная символика монастыря. Выдающиеся события русской истории в лаврской ле​тописи. Культурное значение Александро-Невской Лавры в жизни Санкт-Петербурга. Лаврские некрополи. Лазаревское, Тихвинское (Ново-Лазаревское) кладбища. Важность знания и почитания отеческих могил. Родословная моей семьи.
	

	Тема 5.

1.

2.

3.
	Смольный монастырь — жемчужина Санкт-Петербурга (3 часа)

Местонахождение. История создания, назначение.

Замечательный архитектор Ф.-Б. Растрелли и вопло​щенная мечта его гения — ансамбль Смольного монас​тыря.

Смольный собор. Внешний и внутренний облик.

Площадь Ф.-Б.Растрелли.
	


7 класс. 17 ч.
	N
	Тема
	 Форма контроля



	Тема 1.

1.

2.

3.

4.


	Введение. Античные мотивы древней Греции и Рима в Санкт-Петербурге (4 часа.)

Античные миражи невских набережных (от Троицко​го моста до «Медного всадника»).Гармония форм, единства человека и природы, архи​тектурных и скульптурных элементов. Особенности их художественного языка в градостроительных ансамблях стрелки Васильевского острова, Адмиралтейства, Казан​ского собора.

Понятие архитектурных стилей. Барокко, классицизм, ампир.

Античная скульптура.

Здание Академии художеств (основана в 1757 г.).

Скульптурное обрамление фасада Академии худо​жеств: Геркулес Фарнезский и Флора Фарнезская — ко​пии с античных авторов, выполненные итальянским мас​тером А. Бернаскони.

Культурное значение Академии художеств в жизни Петербурга.

Мраморный дворец (1768—1785) итальянского архи​тектора Антонио Ринальди — образец архитектуры рус​ского классицизма.

Античность в облике Петербурга — соединение наци​ональной мечты о сказочном граде Китеже и могущества русского духа.

	Опрос -
тестирование

	Тема 2. 
1
2
	Уникальный скульптурный ансамбль адми​ралтейства — воплощение темы величия России  как могучей  морской  державы

(2 часа)
Пластика, сюжетность и глубокий символизм скульп​туры классицизма. Патриотическое начало аллегоричес​ких композиций. Четыре воина, сидящих по углам аттика, — герои древ​ней Эллады: Аякс, Ахилл, Пирр, Александр Македонс​кий. Рельеф И. И. Теребенева «Восстановление флота в России»: Нептун вручает Петру I свой трезубец. За спи​ной царя — его Россия, на которую смотрят Меркурий, Вулкан и Минерва. Статуи, венчающие колоннаду, олицетворяют страны света: Европу, Азию, Африку, Америку. Их положение: Восток, Запад, Север, Юг.

Времена года и четыре стихии: Земля, Вода, Огонь, Воздух.

Чистота линий, пластическая выразительность и ху​дожественное совершенство скульптуры русского клас​сицизма.

Ф. Ф. Щедрин, В. И. Демут-Малиновский, С. С. Пиме​нов, И. И. Теребенев — мастера, украсившие Адмирал​тейство — поэтический образ нашего города.
	

	Тема 3.

1.

2.

3.
	Античные форумы Петербурга (3 часа)

Римские форумы в петербургских рельефах — это и уверенность власти в своей силе и незыблемости, и «оп​ределенная упорядоченность пространства». Прямолиней​ность, жесткость и монументальность линий и форм.

От Малого Эрмитажа к Конногвардейскому манежу.

Здание Конногвардейского манежа (1804—1807 гг., арх. Дж. Кваренги). 12-колонный портик с горельефом на фронтоне «Аполлон на Парнасе» работы скульптора И. П. Мартоса. Скульптуры Диоскуров, изготовленные П. Трискорни в 1810—1811 гг.

Таврический дворец (1783—1789 гг., арх. Иван Егоро​вич Старов). Дворец, построенный для князя Г. А. Потем​кина-Таврического, «покорителя» Тавриды (Крыма).Внешнее и внутреннее убранство дворца. Внутренние триумфальные ворота, колоннада и гран​диозный по тем временам Центральный зал дворца, вме​щающий до пяти тысяч человек, — напоминание о древ​нем императорском дворце в Риме.
	

	Тема 4.

1.

2.
	Триумфальные арки Санкт-Петербурга (2 часа)                                                   

Петербургские арки — символы героики и доблести ратного подвига россиян.Первые триумфальные арки древнего Рима. Обусловленность местоположения триумфальных арок в городском пространстве. Триумфальная арка Нарвских ворот (арх. В. П. Ста​сов).

История создания.

Гармония архитектуры и скульптуры.

Московские триумфальные ворота — памятник по​бедам русского оружия в войне с Персией и Турцией(1828—1829, арх. В.П.Стасов). Монументальная строй​ность дорических колонн. Глубокий символизм скульп​турных изображений на фризах. Гербы российских гу​берний.

	

	Тема 5.

1.

2.

3.


	 «Храм Мельпомены в Петербурге. Алек​сандрийский театр (3 часа)
Здание театра. Улица Росси, примыкающая к театру и не имеющая аналогов в мире, — часть замечательного градостроительного ансамбля Карла Ивановича Росси.
Внешнее архитектурное и скульптурное убранство театра. 

Искусство театра. Первые театры Санкт-Петербурга.

Античные идеи на сцене петербургских театров в на​чале XIX в.
	

	Тема 6.

1.

2.

3.
	Музеи Петербурга (3  часа)

Музейом (храм Муз) — сокровищница и хранилище драгоценных памятников — произведений искусств. Рассказ о музеях города. Многообразие музеев, их спе​цифика. Местонахождение музеев.

Работа с планами города.

Музей-сад — Летний сад Петра I.

Картинные галереи.

Эрмитаж — универсальный художественный музей.
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